

清华之光

清华获对口支援西部高校工作 10周年“典型经验集体”

2011年12月4日，对口支援西部高校工作10周年总结大会在主楼召开，教育部党组副书记、副部长杜玉波出席大会并讲话，教育部党组成员、部长助理林蕙青主持会议。清华大学荣获对口支援西部高校工作10周年“典型经验集体”称号，校党委书记胡和平在大会上作交流发言。清华大学党委常务副书记陈旭代表学校领取了对口支援西部高校工作10周年“典型经验集体”的奖牌。清华大学陈强、梁曦东、周立柱、黄维通、杨基础等5位教师获得了对口支援西部高校工作10周年“突出贡献个人”称号。

郝吉明院士获第四届国合会委员 纪念奖牌

2011年11月14-16日，主题为“经济发展方式的绿色转型”的中国环境与发展国际合作委员会（“国合会”）2011年年会在北京钓鱼台国宾馆召开。清华大学环境学院郝吉明院士参加会议，并作为中方委员代表获得第四届国合会委员纪念奖牌，以表彰其为中国环境与发展事业所做出的积极贡献。中共中央政治局常委、国务院副总理、国合会主席李克强为郝吉明院士颁发奖牌。

清华4团队入选教育部创新团队

去年底，教育部公布2011年度“长

江学者和创新团队发展计划”创新团队入选名单。清华大学公管学院薛澜、环境学院黄霞、计算机系胡事民、热能系姚强等4支团队入选。

张晓健获评2011中国经济 十大领军人物

由新华社下属九家主流媒体联合主办的经济界“2011中国经济十大领军人物、企业、城市”评选活动颁奖仪式于2011年11月19日在人民大会堂举行。此次评选活动的主题是“绿动”，即——绿色行动，树立中国绿色发展的典范，倡导全面协调可持续发展模式。清华大学环境学院张晓健教授获得了“绿·2011中国经济十大领军人物”称号。

清华代表队夺得“金诚同达”杯 首都高校模拟法庭总冠军

2011年12月2日晚，第七届“金诚同达杯”首都高校联合模拟法庭大赛在中国政法大学举行。由法学院学生黄凯、宋宛、刘垚、马秋阳和张美惠组成的清华大学代表队夺得“金诚同达”杯首都高校模拟法庭总冠军，宋宛同时获得本届比赛“最佳辩护人奖项”。

物理系龙桂鲁教授和两位系友 当选美国物理学会会士

2011年12月，2011年美国物理学会会士（APS Fellow）增选结果揭晓，清华大学物理系教授龙桂鲁因其在量子信息领域的突出贡献以及他对国际物理学界合作所做的努力而当选。同时当选的还有物理系1984届本科生系友、中科院物理所研究员

向涛和1984级研究生系友、美国犹他大学材料系教授刘锋。

高上凯教授当选 美国医学与生物工程院会士

2011年12月1日，2011年美国医学与生物工程院会士(AIMBE FELLOW)增选结果揭晓，清华大学医学院高上凯教授因其在脑机接口领域的突出贡献当选美国医学与生物工程院会士。今年全球107位来自医学与生物工程学术界和工业界的杰出人士当选，高上凯教授是今年唯一入选的来自中国大陆的学者。入选名单中还有我校医学院生物医学工程系校友、加州大学戴维斯分校祁锦毅教授，他因为在高分辨率正电子发射断层成像(PET)技术方面的贡献当选。

杨旭东当选美国供热、制冷与空调 工程师学会会士

2月初在美国芝加哥举行的美国供热、制冷与空调工程师学会(ASHRAE)2012年会上，清华大学建筑学院教授杨旭东在农村建筑节能及环境研究方面的突出贡献当选为该学会会士(ASHRAE Fellow)，成为中国大陆首位获此荣誉的学者。

清华4名教授当选为国际电工电子 工程师学会会士

2011年11月21日，国际电工电子工程师学会(IEEE)总部公布2012年新当选的会士(IEEE Fellow)名单，清华大学电子系冯正和教授、电子系牛志升教授、计算机系吴建平教授、计算机系温江涛教授等4名教授当选。

帅志刚当选为欧洲科学院外籍院士

2011年10月，清华大学化学系帅志刚教授收到欧洲科学院院长 Lars Walloe教授来信，告知已经当选为该院化学学部(Section B4: Chemical Sciences)的外籍院士(Foreign Member)。

薛澜获2011年 “复旦管理杰出贡献奖”

2011年11月23日下午，2011年“复旦管理学杰出贡献奖”颁奖典礼在中国工程院举行。清华大学公共管理学院院长薛澜教授以其多年来在我国公共管理的研究与实践中所作出的卓越成就而获得了今年的奖项。

环境学院获北京高校环境联盟 第三届环境主题辩论赛冠军

2011年12月17日，由北京高校环境联盟主办，清华大学、北京大学、中国人民大学、北京师范大学、中国农业大学、北京林业大学6所高校环境相关院系承办的第三届“思青年之任重，辩环保之道远”辩论赛决赛在北京师范大学举行。经过一个月的初赛与预赛，最终清华大学和北京大学两支参赛队伍杀入决赛。在决赛中，双方就人对自然物种的干预是否有利于生态平衡展开了辩论。经过评委讨论，清华大学获得本次六校联盟环境主题辩论赛的冠军。

健美操队获北京市高校第32届 健美操、艺术体操系列赛团体第一

2011年12月3日，由北京市大学生体育协会承办的2011年北京高校第32届健美

□ 今日清华

操、艺术体操系列赛暨2011全国普及健美操系列推广活动（北京站）在首都师范大学体育馆开赛，清华大学健美操队的队员们以精彩的表现力拔头筹，荣膺团体项目第1名并荣获女子单人项目第1名第2名、混合双人项目第2名、3人项目第2名、6人项目第2名以及竞技甲B组团体第1名，并于次日的全国啦啦操联赛中获大学组自由舞蹈五级第1名。与此同时，由清华大学健美操协会成员组成的健美操二队也在4日的比赛中取得了技巧啦啦操一级规定动作冠军。

清华11种教材入选2011年 普通高等教育精品教材

2011年底，教育部发布《关于公布2011年普通高等教育精品教材书目的通知》，全国共276种教材被确定为2011年普通高等教育精品教材，清华大学教师作为第一编者的教材有11种入选。

清华教师获全国高校就业指导课程 教学大赛特等奖

2011年12月7日，首届全国高校就业指导课程教学大赛全国总决赛在河北师范大学落下帷幕，清华大学就业指导中心教师金蕾莅以扎实的理论功底、深刻的现实立意和生动的现场授课获得本次大赛唯一的特等奖。

清华学子 在2011东北亚辩论赛中夺冠

2011年11月18日至21日，在台湾高雄举行的东北亚辩论公开赛（North East Asian Open）中，我校代表队夺得EFL组

（English as Foreign Language）冠军。该项赛事是东亚地区最大的英语辩论赛事，来自中国、日本、韩国、马来西亚等国家和地区的100多支队伍参加了比赛。这是清华学子继2007年世界大学生英语辩论赛和2009年亚洲大学生英语辩论赛之后第3次夺得国际辩论赛事EFL组冠军。

孙玉敏、史静寰获“全国妇女创先 争优巾帼建功三八红旗手”称号

3月7日上午，全国妇女创先争优巾帼建功三八红旗手（集体）表彰大会在北京人民大会堂举行。清华大学美术学院绘画系教授孙玉敏与教育研究院教授史静寰荣获“全国妇女创先争优巾帼建功三八红旗手”称号。

孙玉敏教授多年来潜心创作，很多作品在国际、国内重要展览中参展获奖。2004年，她的作品《求》获国际奥林匹克运动与艺术大赛金牌奖，国际奥委会主席罗格亲自颁发获奖证书。《求》是中国在国际奥林匹克运动艺术大赛赢得的第一块金牌。

史静寰是清华大学教育研究院常务副院长、博士生导师，中国高等教育学会高教研究机构协作组副组长，连续两届担任首都女教授协会会长，北京市妇联第11届、12届执委，北京市第10届、11届政协委员，政协社法委妇女儿童工作小组副组长。史静寰多次担任联合国开发署、儿基会、世界银行等国际组织对贫困地区教育援助及发展项目的特聘顾问；2009年参与国家中长期教育改革发展规划纲要“教育公平与协调发展”专题组研究工作。